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IIpakTHyeckoe 3aHATHE
Tema: «MccenenoBanue pyHKUMA ¢ TOMOIIBIO IPOU3BOIHOI

Llesn: HayYUTHCS TPOBOIUTH UCCIIEAOBAHUE (DYHKIIUH C TIOMOIIBIO IIPOU3BOAHOM H .CTPOUTH TpapuKu
(GyHKIMN; 3aKpeNUTh OCHOBHBIE TPU3HAKK BO3pacTaHus (YObIBaHUS ) (DYHKIIMH, YCIOBUS CYIIECTBOBAHUS
TOUYEK IKCTPEMyMa; IPOBOAUTH HCCiel0BaHUE QYHKINHU 10 TpapuKy IPOU3BOIHOM.

KpaTKaﬂ TEOpETUYIECCKas ClipaBKa

Cxema uccnegoBaHusa (PyHKLUMN

Hantn obnacTte onpeaeneHna yHKUMK,

2. WNccnepoBaTe (pyHKUMIO HA YETHOCTL, HEYEeTHOCTb,
NepuoAnYHOCTb,

3. Hawntu Toukun nepecedveHunn rpadpuka pyHKLUMM C
OCAMM KOOpAUHAT,

4. WNccnepoeaTh (hyHKLMIO HA MOHOTOHHOCTE, TO €CTh
HaWUTW NPOMEXYTKWN Bo3pacTaHMa U ybbiBaHUA
hyHKLN;

5. HanTtu TouKkM akcTpeMmyma 1 akcTpemMarnbHbie
3HaYeHnAa pyHKUUN,

6. MocTpoute rpaduk hyHKUMA.

—_

1. Haxonum o6Jacts onpeneiaenust D(f) dynxuuun y = f(x).
2. [TpoBepsieM QyHKIIHIO HA Y€THOCTb.
Ecnu f(-X) = f(X), To dyHKIMs YeTHAast, rpaduK GYHKIIMKA CHMMETPUYEH OTHOCUTENBHO oc OY.

Ecnu f(-x) = - f(X), To pyHKIMs HeYeTHas1, TpaduK HEUYSTHON PYHKIIMA CHMMETPUYCH OTHOCHTEIHEHO
Hayaja KOOp/INHAT.

B npoTtuBHOM ciiy4yae GyHKIMS SABISETCS HU Y€THOM, HU HEYETHOM.

3. Ecnu pyHKIMS mepuoanyeckasi, TO HaX0AUM NMepHO (PyHKIHH.

4. HaxouM TOYKH nepecevyeHus rpaguka ¢ ocsiMi KOOpP/AMHAT.

Haxoaum Hysim GyHKIIMH - 3TO TOUKH nepecevyenns rpapuka pynkuun c ochlo adeucce (OX).
Jlnst aToro Mel perraeMm ypasaenue f(X) = 0.

Haxonum Touky nmepecedenus rpaguka GyHkuuu ¢ ocbio opauHar (OY). s 5Toro uiieM 3HaYeHne
¢pyuxuuu npu X=0.
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5. Haxoaum nmpomeskyTKHM 3HAKONOCTOSIHCTBA (PYHKIMHU, TO €CTh IPOMEXYTKHU, Ha KOTOPhIX (QyHK-
1S COXpaHSAET 3HaK. DTO HaM MOTpeOyeTcs Ak KOHTPOJISI MPaBUILHOCTH MOCTPOEHUS Tpaduka.

YroObl HAUTH POMEKYTKH 3HAKOIIOCTOSHCTBA (QYHKIIMU, HAM HYXKHO pemuTh HepaBeHcTBa f(X) >0 u
f(x) <0 .

6. Uccnenyem QyHKIHIO ¢ TOMOIIBIO TPOU3BOJHON: HAXO UM MPOMEKYTKH BO3PACTAHUS U YObIBAHUS
GyHKIMH, a TAKKE TOYKH MAKCUMYMAa M1 MUHUMYMaA.

JIJIst 5TOTO MBI CJIEYEM MPUBBIYHOMY aITOPHUTMY.

a) Haxomum npousBoanyio f'(x)

0) I[pupaBHUBaEM MPOM3BOIHYIO K HYIIFO M HAXOAUM KOpHHU ypaBHeHus f'(x) = 0
- 3TO CTAI[MOHAPHBIE TOYKH.

B) Haxoaum npoMexyTKu 3HaKOIOCTOSIHCTBA MPOU3BOAHOM. [IpoMeKyTKH, Ha KOTOPBIX MPOU3BOAHAS
MOJI0KUTEJIbHA, SBIISIOTCSA MPOMEKYTKAMM BO3pacTaHusi GyHKIMH.

[IpoMexyTkH, Ha KOTOPBIX NPOU3BOAHAS OTPULATEIbHA, SBIISIOTCS MPOMEKYTKAMH YObIBAHUSA
byHkuum.

Touku, B KOTOPBIX POU3BOAHAS MEHMAET 3HAK C IUII0CA HA MUHYC, ABJIIIOTCA TOYKAMH MAaKCHUMYyMa.
Touku, B KOTOPBIX NPOM3BOAHAN MEHSIET 3HAK ¢ MUHYCA HA ILIIOC, SBJIAIOTCS TOYKAMHM MHHUMYMa.
7. HaiiTi 3HayeHns PYHKIHHM B TOUKAX IKCTPeMyMa.

8. Ilo maHHBIM UCCTIEIOBaHHS MOCTPOUTH rpauK PyHKIUH.

Ilpumep 1. VccnenoBaTh PYHKIHIO U 110 Pe3yIbTaTaM UCCIIECOBAHUS TIOCTPOUTH rpaduK.

j(szf—gxg— 2x+§
Pewenue.
1) D(f): R

2) [IpoBepuM QyHKIMIO HA YETHOCTH/HEYETHOCTD:

f{—x}={—x}3—;{—lej—2-(—x}+§=—f—§xj+2x+§

Flox)= flx), flox)=—flx) , 3HAYHT, TaHHas (QYHKIMS HE SBISETCS YETHON MM HEYETHOM.

3) ®yHKIMS HETIEPHOINIECKas.

4) Hynu ¢ynkuun.
C ocero Oy:
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YToObl HAUTH TOYKH TIepecedeH st ¢ 0cbio OX (Hynu QyHKIMK) TpedyeTcs pemuTh ypaBaeHue f(x) =
0:
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5) Takum o6pa3zom, Ha uHTEpBanax (—oo; —1), G, 3) rpaduk pacnosoxen Hwke ocu adcruce f(x)<0, a

Ha MHTEpBaIax (—1 ; %) , (3; +0) — Boie gannoii ocu f(x) >0.

6) Bo3spacranue, yobiBanue.

Haiiném kputrdeckue TOUKM:
r

f’(x)=(x3—§x2—2x+§] =3z -5x-2=0

1
r=——,x=2

3
OT10XMM UX Ha YUCJIOBOM NMPSAMOI U ONpPEeNIUM 3HAKU [TPOU3BOIHOM:
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CnenoBarenbHO, GYHKIIHS BO3PACTAECT Ha (—oo; — 5) u (2; +0) u yObIBaeT Ha (— 3 2).

7). OxcTpeMyMbl (pyHKIHUN

1
X = — 5 TOYKa MAaKCHUMYyMa, TaK KakK IIPpU MEPExXoa€ 4€pe3 HEC IPOU3BOJHAA MCHACT 3HAK C «t» Ha «-

»

A= 2 TOYKa MHWHHUMYMA, TaK KakK IIpU IEPEXOC Y€pEC3 HEC MPOU3BOJHAA MCHSCT 3HAK C «->» Ha «m.
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9) CtpouM rpaduk QyHKIHHU.



Ilpumep 2. Ha pucynke n300paxxeH rpaduk mpou3BOgHON QyHKITUN fix) , OTIPE/ICIICHHON Ha UHTEpBa-
ne (—9:8) B kaxoit Touxe oTpe3Ka [=7:-3] flx) MPUHUMAET HAarOOJIbIIIee 3HAYCHUE.
y A

y=/"1x)

Pewenue. Ha otpeske [-7;-3] rpaduk mporu3BOIHOMN pacmonoxeH Hike ocu OX, 3TO 03HAYAET, UTO
f'(x) <0, To ecth cama QYHKIIKS HA JaAHHOM OTPE3KE MOHOTOHHO yObIBaeT. Takum 0Opa3om, yObIBaIo-
mast QyHKIHS MPUHIMAET HauOOJIBIIIET0 3HAYCHUS Ha JICBOM KOHIIE TIPOMEXKYTKA, TO €CTh B TOUKE X=-7.

Omeem. -1.

AJITOPUTM HAXOKIEHUS HAKO0O0JILIIEro MJIM HAMMEHbIIEr0 3HAYEeHU S (GbyYHKIMK HA OTpPe3Ke:

e Haiitu npou3BoHYIO PYHKIIMH.

e OmnpenenuTe KpUTUYECKUE TOYKHU (T€ TOYKH, B KOTOPBIX MPOU3BOJHAS (YHKIMU oOpaliaercs B
HOJIb WJIH HE CYILIECTBYET).

o BriOparb u3 HailleHHBIX TOYEK T€, KOTOPbIE IPUHAJIEKAT JAHHOMY OTPE3KY.

e  Brruucnuth 3HaueHUS (PYHKUMM (HE TPOU3BOIHOM!) B 3TUX TOUKAX M HA KOHIIAX OTpE3Ka.

o Cpenu mOMyYEeHHBIX 3HAUECHHUH BHIOpATh HAaMOOJIbIIIEE MITM HAUMEHbBIIIEe, OHO M OyJeT MCKOMBIM.
Hpumep 3. Haiinre Hanvenbiuee 3Hadenne GyHkmun Y = X° — 18X + 81x + 23 Ha orpeske [8; 13].

Pewenue: neiictByeM 1o aJropuTMy HaxXO0KJIEHHUS HAUMEHBIIET0 3Ha4eHUs (PYHKIIUU Ha OTPE3Ke:

1) y’=3x*—36x + 8.
2) y’=3x*-36x+81=0



X2 —12x + 27 =0,
X=3ux=9

3) x=9€[8;13].

4) y=x>—18x%+ 81x + 23 = x(x-9)*+23:
o y(8)=8"(8-9)%+23=31;
o Y(9) =9 - (9-9)%+23 = 23;
o y(13)=13 - (13-9)%+23 = 231.

Omeem. maxg;;3) f(x) = 231; mingg;3; f(x) = 23

IMopsaaok BbINOJIHEHHUS Pa0OThI.

1. BHHUMATEThHO M3YYHTE TEOPETUIECKYIO CIIPABKY IO TEME.
2. Pemure crnenyromue 3aganus no yueouuky Ne9.40A (2B, 2r), Ne9.41b(1B) , No 9.44A(2), Ne9.43A(6)
BrimonauTe pazdoop npumepos 3-7.

Ilpumep 4. Ha pucyHke nsobpaxeH rpadvk Npon3BoaHON PyHKLMMU flx) , onpefeneHHoOn Ha uHTep-

Bane [ 6: 12] Hanaute npoMexyTKn Bo3pacTaHusa MyHKLMK f( :' B oTBeTe yKaxuTte ANUHY
HanmbonblUEero U3 HUX.

Ilpumep 5. Ha pucynke n3o0paxeH rpaduk npou3BoaHol GyHKIMH Jix) , OIIPEJICIICHHON Ha NHTEpBa-

ne (—6:15), HaiinuTe konmuecTBo TOUEK 3KCTpeMyMa (PYHKIMU J(x) ya OTpe3Ke [—5:13],

Ilpumep 6. Ha pucyHke nsobpaxeH rpacduvk NpousBoaHOW dyHKLMM f( ) , onpegeneHHom Ha UHTep-

sane | —1: ID] Hallgmte npoMexxyTku Bo3pacTaHus hyHKLUM Jx), B orgete YKaXunTte CyMMy LenbIX
TOYEK, BXOASILLMX B 3TU NMPOMEXYTKMU.
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Ilpumep 7. Ha pucyHke nsobpaxeH rpaduk dyHkumm ¥ = f(f), onpeneneHHon Ha nHTepBa-

ne [—ID;E)' OnpenenuTe KOIMYECTBO Lie/bIX TOUYEK, B KOTOPbIX Npov3BoaHas GyHKUUK oTpuua-
TenbHa.

IIpumep 8. Ha pucyHke nsobpaxeH rpacdvk NpousBoaHOW dyHKLMM f{*"], onpeneneHHoOm Ha uHTep-
Base [_]8;6). Hanaute KONM4ecTBo TOUEK MakCMMyMa OYHKLMK flx) Ha oTpeske [_I?; I].
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ITpumep 9. Ha pucyHke nzobpaxeH rpacduvk dyHkummn ¥ = f[:I), onpeaeneHHoOM Ha uHTepsa-
ne (_51-5]
XutenbHa.

. OnpepennTe KOMMYECTBO LefbiX ToOYeK, B KOTOPbIX Npon3soaHas hyHKLUM f(x) nono-

y=f{x)
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3axaHue HA IOM:

3. BhImonHATE CAMOCTOSATENBHO IO BapHAHTAM.

Ne9.40A(22,26), Ne9.44A(1)
Ne9.43A(1-5), Ne9.44A(3)

Ne9.415(1a,16) , Ne 9.44A(2)

Ne9.45A(1-4)

Ne9.44A(9)

CamocrosiTeibHas padora.

3aganme Nel. Uccnenyiite pyHKIMIO ¢ TOMOIIBIO MPOU3BOIHOM U MOCTPOUTE ee Trpaduk

1 |y=4-2x—7x 11 |y=—-x245x+4
o |y=5+12x —x3 12 |y=-2+3x—x3
3 y=2x3+3x2—4 13 y=x4_2x2_3
4 |y=9+8x*—x* 14 |y=6x2—x-5
5 |y=-2x*+x 15 |y =3x%2—x3
1
6 y:zx‘}—xz 16 y=x3—6x2—15x—2
1, 2 4
7 y:Zx—Ex 17 y=4x — 2x
1 4 2 3 5
8 y =X — 8x 18 |y =5x>—-3x
9 |y=3x>—5x3+2 19 |y =—-5x%—10x
1 1 1 1
10 y=Zx4—§x2 20 y=§x5—§x3

3aganue Ne2. Haiinute HanOombIiee 1 HAaMMEHbIIEE 3HaUCHUE (DYHKIIMU Ha OTPE3Ke

1 |30 -2 +9 [-10:—1] 11 | X+ 150 =50x, [-5:0]

2 | 3°—200° -8 [-5:1] 12 | ¥ =108 —135x, [-5:1]

3 30 —20x° — 16, [=3:—1] 13 | y=x"+16"+64x+7 [-11:-T7]
4 © =50 —20x [-8:1] 14 | y=—10,57—x +22 [-L§]

5 x4 155 —260x, [—10:0] 15 | y=x"—2,5¢—50x—2 [3:12]

6 y=x +9,5¢ —T2x+18 [—16;—6] 16 | y=x —3,50+4x—23 [-3:3]




7 3¢ — 55 +15 [—40] 17 | y=x"—9,50¢+30x—3, [—4:§|

8 | y=5+12x—x [-3—1] 18 | X +5¢ — 140x, [—10:0]

9 | X415 —50x, [~40] 19 | y=x"—9,5¢—40x—24 [6:11]

10 | X —5x —20x, [-9:1] 20 | y=x"+17,5¢+T2x+21 [-13:—9]




